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Foaie națională politică.

Apare în fiecare Sâmbătă.

Nu putem!
— Hotărîrea conzistorului 

Metropolitan. —

Conzistorul Metropolitan 
"al bisericii gr.-orientale române, 
instanță în care au scaun de 
sfat archiereii tuturor celor trei 
episcopate, dela Sibiiu, Arad și 
Caransebeș, cu sfetnicii lor cei 
nai de frunte, aleși întru acest 
scop de Congresul național- 
Jisericesc, •— întrunindu-se săp- 

i amina trecută la Sibiiu, au luat 
j ii dezbatere și știrea ce le-a ve- 
Ait la cunoștiință, că adecă ho- 
ferîrea Congresului național-bi- 

- Aricesc privitoare la propune- 
I'&a Religiunii, a fost nimicită 
ie M. Sa..

Ce să zică la asta Conzis- 
orul Metropolitan, care e ducă- 
orul în deplinire al hotărîrilor 
Congresului?

Si conzistorul a luat hotă->
rîre vrednică, bărbătească, a- 
Qume că: im putem să 
ne schimbăm ținuta din trecut 
m această privință, nici ne pu-' 
iem schimba hotărîrile aduse 
mai nainte ca Congresul, care 
:oate sună, că în limba de în
vățare a Religiei cu elevii gr. 
ir. români, ori-ce fel de școale 
ir fi cercetînd ei, nu suferim 
schimbare! Și catecheții noștri 
a propunerea religiunii, altă 
mbă decît limba oficioasă a 
isericii, pe cea română, n u e 
îrtat să întrebuințeze!

Nw putem!
!
ț Mărturisim că, după vestea 
' viturii ce guvernul a aplicat 

ongresului, nimicindu-’i, prin 
j .trepunerc la Curte, hotărîrea 
! irc era o opreliște sub pedeapsă 
; ■ preoțimii de a catechiza alt- 
: I decît românește, — multe 

diete abătute am văzut, multe 
•imi cuprinse de neagră teamă!

j i do zeci de ani n’atn văzut

Zichy, cel pe lîngă persoana 
Maestății Sale, s’a dus la che
marea lui Wekerle și s’a așezat 
încă în scaunul ministerial. Des
pre cele petrecute în dietă, hăr- 
țueli și măsurări de puteri între 
cele două tabere patriotice, — 
spicuim pe scurt următoarele:

Președintele cel nou, Alex. Gál, 
a deschis ședința. De cum s’a des
chis, ea a ținut una în aruncări de 
vorbe pișcâtoare, înveninate, dela 
o tabără la alta.

Abia a deschis prezeș-ul ședința, 
a înștiințat dietei, că ce hîrtii sunt 
înaintate pentru a fi desbătute în 
dietă, printre altele și cererea co
mitatului C e n a d, ca dieta să a- 
ducă lege pentru bancă națională 
neatîrnătoare. de Austria, — și de
putatul Szmerecsány a și aruncat 
vorba:

— Lasă că li-o face Ladislau 
Lukács! (Adecă omul lui Tisza, 
cu care Maiestatea Sa încearcă să 
cîrmue țara și fără voia koșutișt.lor, 
și așa om socotit primejdios, slugoi 
Vienei, un fel de „trădător“ și el!.. 
Și cînd a zis că „!i-o face Lukács“! 
a țintit pe Justh și ai săi, care e 
bănuit a sta de vorbă cu Lukács, 
sluga împăratului!..). Dar deputatul 
Hoffmann, din tabăra lui Justh 
iute i-a trîntit vorba napoi:

—■ Nici n’a face-o Wekerle
(banca neatîrnătoare) 1

Ministrul Wekerle spune apoi' 
dietei, că de vreme-ce sfîrșitul anu
lui e aci, și budgetul pe anul viitor 
nu e votat, ca să nu ajungem în 
ex-Iex (vezi tîlcuirea acestei vorbe 

. și stări, în numărul nostru trecut) 
înaintează un plan de lege, ;prin 
care dieta să dee guvernului, ori- 
care-ar fi, îndemnizare de cheltueli 
pe 2 luni din anul viitor. Spune că 
budgetul e și el gata, dar cum mi
niștri și-au dat abzicerea (s’au re
tras) din slujbeie lor și acum mai 
conduc trebile țării numai așa tre
cător până Maestatea Sa își va 
afla alții în locul lor, — nu să 
simte în drept a înainta budgetul 
și a-’l desbate, că budgetul îl aduce 
naintea dietei totdeauna un minis- 
teriu care ia și răspunderea pentru 
politica pe care o face prin bud
get pentru țară, — iar ei nu mai 
au răspundere. Casă poată fi adus 
în desbatere planul de lege al în- 
demnizării, să se trimiță, cum e 
obiceiul, la comisia financiară spre

sinodul preoțesc de curînd ținut 
lu Blaj, care și el tot așa a ho- 
tărît!, — că, adecă, în privința 
asta a îngădui nici cît un fir de 
păr din dreptul limbii noastre:

‘ „Nw putem!...tt

în viața noastră de obște decît 
tot— plecări „înaintea for
ței m aj ore“ (în fața celui mai, 
tare)! De ne-a zis: bag limba 
maghiară în școale, am protes
tat și pe urmă ■— 
pus; de ne-a zis: vă opresc co
mitetul național, am protestat 
și apoi — ne-am supus; ori-ce 
ne-a cerut, la toate, chiar și 
dacă am făcut întîi nițică larmă, 
ne-am plecat ’ capul și ne-am 
sujpus! Și mulți aveau teama 
grozavă să nu fie și acum așa I

Ne-a căzut-o piatră de pe 
inimi aflînd hotărîrea conzisto
rului metropolitan, care de data 
asta răspunde volniciei politice 
din Pesta asa: Am mers cuJ
supunerea până la hota
rele cele mai din afară, 
de aci încolo nu mai putem! 
Că treaba învățării religiei e un 
lucru așa de casă, din lăun- 
tru, al bisericii, în care n’are 
amestec și nu poate avea, nici 
o altă deregătorie lumească!

Nu putem!
E nobil și e bărbătesc acest 

„nw pwiem“, — și mult am dori 
ca el să însemne totodată, că 
s’a ridicat o piatră de hotar, 
o stîncă, în calea politicei nesă
tule a stăpînitorilor dela Pesta, 
piatră de care să se sfărîme 
în viitor și alte valuri pe care 
aceștia le împing spre tărîmu- de catifea, ci — în băncile dc 
rile scumpei noastre biserici na- deputați, la locurile ce și-le 
ționale, pentru a-i îneca și no-'a“ ca simpU deputați. Să vede 
moli roditoarele-i țarini! A 8i n" s& mai,simt

itnviți in acele scaune! Ba nau 
Iar pieoțimea din toate un-.fosț djn capUj locului! Numai 

ghiurile locuite de Români gr.-; Wekerle, ministrul președinte s’a 
or. în această patrie, să fie dela' pus încă în scaunul de ministru, 
margini până la margini spri-] Ș’ apoi, spunînd că are să facă 
ginitoare vrednică și bărbată a ;CGVa Pr0P^nere dietei, a făcut 
...... , . , j semn cătră ceilalți soți miniștrihotarirn celor din conzistoru r..->. psa vie și ei nainte, ca sa nu fie
Metropolitan, și sa nu se sjngUr cțn(] vorbește în numele 
afle suflet slab ori ușor de cum- miniștrilor. Andrâssy însă a fă- 
părat, care, ispitit și el îndeo- ,cut cu capu, că nu. Nu să mai 
schi de agenții aceleiași.politici,' Puno in acG' scaun de^mare 
sl w abată. cumva dela pilda' îl0"“!' în carc atîta jlosamăgiro

. . , . . , , la ajuns și in care in sus, spreș, dela . bărbătescul cuvmt do; CoroaI&i 'lși toy mlllt )ăudțții 
comanda dat do conzistorul ine-: săi soți, atit de neputincioși s’au 
tropolitan la Sibiiu — ca și de dovedit-. Numai chiar ministrul

ne-am su-

Vineri în săptămîna trecută 
s’a deschis de nou dieta, pentru- 
că guvernul cere să .voteze în
demnizare (împuternicire) de a 
putea cheltui și după anul , nou 
din banii țării, până cînd să va 
vota budgetul în toată rînduiala. 
Să i-se dee îndemnizare. pe 2 
luni, -— nădăjduind că în 2 luni 
poate să ajungă a avea budget 
votat în rînduială. -

Dieta s’a umptut de lume, 
ca ne-altădată. ■ Erau de față 
mai toți deputății. Doar bolnavii 
ori cei tare cuprinși cu ceva, 
n’au venit. Iar locurile pentru 
public privitor, logele și galeriile, 
pline plinuțe! Venise lumea ca 
la comedie. Că avea să vadă 
față’n- față pe cele două tabere 
koșutiste, până ieri una, alui 
Justh și alui Kossuth Franți.

Deputății s’au așezat la locu
rile lor. Iaca vin miniștri. Pen
tru miniștri sunt puse în dietă 
scaune fine de catifea („barșon“), 
înaintea scaunelor deputaților. 
Cînd intrară însă miniștri, nu să 
mai așezară în scaunele lor cele



Libertatea 2 — Nr. 52 1909,

a-’l revida și a veni apoi cu el în 
fața dietei.

luliu Justh, capul partidului 
koșutist de opoziție (împotrivire), să 
ridică și cere că planul de lege pen
tru îndemnizare adus nainte de We- 
kerle, sâ nu să trimiță la comisia 
din vorbă, căci guvernul acesta nu 
e constituțional (după legile 
și rinduelile țării), ci numai purtă
tor trecător al trebilor, și față de un 
astfel de guvern, nu să folosesc 
măsurile și formele ca față de unul 
după toate rinduelile. Nu să poate 
primi, ca niște miniștri ce de 9—10 
luni s’au retras din locul cu răs: 
pundere, și din cari numai doi mai 
vreau să și șadă în scaunele de mi
niștri, — să vie să ceară îndemni
zare de a cheltui banii țârii!

George Szmrecsânyi, rîdecu 
hohote!

Strigăte din stînga: La ordine! 
ia ordine!

Președintele sună mereu clo 
poțelul cerînd să fie liniște!

Wekerle râspunzînd lui Justh 
zice, că guvernul de acum e pe te
meiul legii și așa abzis cum e... Că 
ei, miniștrii, toate le-au încercat ca...

Strigăte dela ai lui Justh: 
Ca să rămîneți în aceleași sca
une!

W ekerle:... casă ne putem duce 
din aceste locuri. Dar nu ne lasă 
Maestatea sa încă. Roagă dieta să 
primească propunerea lui că doar 
prin asta să urmează numai firul 
de drept.

Gaston Gal: Nu primește spu
sele lui Wekerle, că dacă Tisza pe 
timpul său (cînd koșutiștii erau în 
poziție și Tisza la putere) ar fii 
spus ce spune acum Wekerle avînd 
la spate pe Koșutiști, acela n’ar 
fi ;putut grăi nici o vorbă de pro
testările lărmuitoare a Koșutiștilor 
tăcuți de azi!..

Nicola Zboray: Mai bine vor
bește despre Lukácst.

Și așa mai departe, toată șe
dința au umplut’o cu aruncări de 
vorbe dela unii la alții:; până ce 
președintele s’a văzut silit a lua 
unuia, lui Farkasházy, cuvîntul, pe 
altul a-’l certa, Nigy György, (dela 
Nădlac) a zis că guvernul ar trebui 
pus sub acuză (tras în proces)l

Ședințele cele ce au urmat și 
să urmează, sunt umplute cu lupta 
partidului lui Justh de a zădărnici 
votarea îndemniizării. Vorbesc des 
pre cîte toate altele, ca. despre lu
cruri mai grabnice decît îndemni- 
zarea (pe guvern asta îl arde la 
degete), și fac ca aceea să nu poată 
ajunge nici în desbaterel Iar cînd 
ea va ajunge la desbatere, asupra 
ei vor 'întinde vorba săptămîni în
tregi, luptîndu se a o respinge.

In ședința de Marți Justh a iz
butit să pună la rind spre desba
tere naintea îndemnizării: cere
rea partidului său, că dieta să 
Înainteze Maestății Sale o cerere, 
prin care să-’i spună, că ei pe Ia-

nuar 1911 — așadar peste un an (nu li-’l va împlini nici Satan cu 
care par a-’și fi dat mâna, — că 
Dzeu nu-’i va ajuta deloc întru 
aceasta.

— voesc să aiba banca națională 
maghiară, ruptă de cea austriacă, 
că altfel pu o să meargă lucrurile 
cu pace!

De. Me'reuri s'a început desba- 
terea asupra trebii cu banca națio
nală ungurească, deosebită, și țin 
băsadele lungi și late, — anume 
pentru a împinge țara în ex-lex 
dela 1 Ianuarie n., ca semn de ne 
putință a oamenilor guvernului, 
cari nu și-au putut face ordine în 
trebile conducerii, ca să nu ajungă 
Ia asta.

E acum sigur, că la 1 Ianuar 
întrăm iar în stare în afară de 
lege, cînd cetățenii nu mai sunt 
datori a-’și plăti dările, executorii 
„odichnesc“, — pentru-ca cu atît 
mai aspru să se arunce asupra 
obștei plătitoare, după;ce trece sta
rea asta de ex-lex.

*
însoțirea gazetarilor noștri.

Confrații dela Arad vestesc, că 
societatea ziariștilor noștri »scriito
rilor dela foile noastre), să soco
tește de înființată, după-ce și 
acei redactori cari n’au putut fi de 
față la sărbarea »Tribunei« dela 
Arad și-au dat învoirea a întră în 
această societate, care ar avea che
marea a îngriji de o soarte mai 
bună și pentru acești slujitori cu 
peana ai luptelor noastre naționale. 
Au fost primiți ca membrii ai aces
tei societăți următorii redactori 
români dela noi:
Sever Bocu (dela „Tribuna«). 
Lucian Bolcaș (dela »Lupta«). 
Dr. Y- Braniște (dela »Drapelul«). 
Aurel Ciato (dela „Rev. Pol. și lit.«). 
Dr. Sever Dan (dela „Gazeta Trans.«). 
^urel C. Domșa (dela »Unirea«). 
Mihail Gașpar (dela „Drapelul«). 
Octavian Goga(dela »Țara Noastră«). 
Silv. Moldovan (dela »Foaias Pop.“), 
loan Montani (dela »Tribuna«), 
loan Moța (dela »Libertatea«). , 
Vas. C. Osvadă (dela »Tovărășia«). 
Dr. Dion. Stoica (dela,Gaz. de Dum/). 
T. V. Păcățan (dela »Tel. Rom.«). 
Ghița Pop (dela »Tribuna), 
losif Schipoul (dela »Tribuna«).
Dr. George Stoica (dela »Tribuna«).

Conducerea însoțirii s’a în
credințat dlor: Octavian Gog a ca 
președinte, Sever Bocu vice preșe
dinte, losif Șchiopul secretar, și 
membrilor în comitet: Lucian Bolcaș, 
Dr. Valeriu Branisce, Dr. Sever Dan, 
Silvestru Moldovan, laon Montani, 
Ghiță Pop, Dr. Dionisie Stoica.

Comitetul a fost însărcinat cu 
alcătuirea S t a t u t e l o r, cari, după 
primirea lor din partea membrilor 
însoțirei, vor fi înaintate ministeru
lui de interne pentru a fi întărite. 
(Cine crede c’o mai vedea-o și asta).

*

Regina României, la Sofia.
Unele foi vieneze țin a ști, că 

Regina Elisaveta a României, în
dată după sărbătorile Crăciunului, 
va întoarce reginei Eleonora a Bul
gariei, vizita pe care aceasta i-a 
făcut-o la Sinaia. Cu acest prilegiu 
va petrece cîteva zile în Sofia (o- 
rașul-capitalâ al Bulgariei).

Semne de bună vecinătate în
tre cele doue state vecine.

*

Bestia în om.
Din Dole (Francia) vine ști

rea unei crime foarte ticăloase:
In spitalul de acolo era a- 

plicat și grijitorul de bolnavi 
T a b o i s. El știind că după fiecare 
mort capătă 1 franc (1 coroană) 
pentru îngrijire, — începuse a 
ajuta cît mai gros la aceea, 
ca să-’i moară bolnavii, ca să-’i 
.vină lui franci!

UNELE—ALTELE

Frămîntarea politică
zisă „criza“, dela Pesta, eîrică 
tot frămîntare. Guvernul lui We- 
kerle-Kossuth nu poate pleca, 
altul nu poate veni. Mai nou 
M. Sa a însărcinat pe Lukács 
László și pe groful Heder- 
v.âry să cerce a-’și găsi oa
meni cu ’cari să formeze un 
guvern nou. Ei s’au pus în le
gătură cu Justh, doar află spri- 
gin la el și ai săi, dar nu s’au 
putut înțelege. Justh cere bancă 
și bancă, și Viena nu vrea 
s’o dee.

Nu să știe încă ce va fi!
Să vorbește de risipirea die

tei și alegeri nouă, din cari, 
cél ce le va conduce, să cerce 
a-’și scoate partid destul de tare!

*

Dr. Cassiu Maniu,
advocat în Cluj, fratele deputatu
lui Dr. Iuliu, Maniu, — și-a înce
put împlinirea pedepsei de un an 
de zile, care i-s’a dictat pentru scri
soarea sa cătră Björnson, publicată 
în „Gazeta“. Dl Dr. Maniu își face 
osînda în arestul de stat dela Vaț.

Nu Ta trimis ministrul la Se- 
ghedin, că acolo prea avea cu cine 
sta de vorbă, fiind acolo închiși 2 
slovaci de frunte și mai mulți Ro
mâni.

Ca să-i fie mai reci și negri pe
reții arestului, l’a trimis la Vaț.

*

„Revista Bistriței“
are și ea procese de pressă, două. 
Unul pentru un articol scris în 
treaba cu limba de învățare a re
ligiei, care a izbit așa de mult în 
toate inimile românești, cît a stors 
fiecărui Român ori cu graiul ori în 
scris un cuvînt de protestare; - 
și al doilea pentru răspunsul foilor 
române' trimis celor franceze.

Săracă gazetărie românească, 
cum te mai scutură procurorii, ca 
doar ti-’i speria și-’i amuți și tul

Dar dorul acesta al inimii lor,

S’a simțit însă lucrul. (^ 
mai tot. bolnavi de sub 
lui mureau. Au fost desgropațj 
mai mulți și cercetați de doc. 
tori și s’a aflat că această bes. 
tie de om, a omorît, învenhk^.. 
du-’i, pe 11 bolnavi de sub paz^ 
lui, .— ca să cîștige 11 franci 
(11 coroane).

Edhem-Pașa
care în lupta uriașă dela Plevna a 
luat parte ca colonel' (Oberst] și a 
băgat mulți fiori și a trimis multă 
moarte Rușilor și Românilor, și care 
printre alți viteji apărători ai Plevnei 
a fost și el cîntat de cîntecile po
porului despre războiu, — a murit 
zilele astea în Cairo, ; în vîrstă de 
60 -ani. :

încercarea de-a omorî
Pe |

ministrul Ionel Brătian!;

Marți în 21 Dec. n. s’a în- 
tîmplat la București un atac 
mișelesc din cele mai ticăloase 
asupra întîiului ministru al Ro- i 
mâniei Ionel Brătianu: Un j 
lucrător, dat afară din lucru i 
dela tren pentru purtare răz- j 
Vrătitoare, a așteptat pe întîiul 1 
ministru la poarta casei sale,? 
și cînd acesta, venea spre sass 
acasă dela munca zilei, a trap' 
mai multe pușcături de revolver] 
asupra lui!, Două gloanțe au ni
merit pe ministru și Tau rănit 
greu, cu un glonț în spate, cu 
unul în spinare!

Mișelul să numește Stoinescu, 
lucrător la drumul de fer, membra 
a societății socialiștilor, condusă de 
fel și fel de oameni cu capu’n mână 
și necinstitori de legile și rînduie- 1 
Iile bune ale țării. Acești societari 
au făcut tulburările în București 
pentru-că a fost dat afară din țară 
răzvrătitul Dr Racovsky, un bulgar 
pripășit în Țară și care luîndu-să 
de apostol al muncitori mei, o zgîn- 
dăra la nesupunere! Dacă conducă
torii țării l’au dat afară pentru asta, 
— o parte de muncitorime și-a fă
cut apostol din streinul aceia, i-au 
făcut chipul mic în iarnă de bumb 
și îi purtau chipul în semn de a- 
lipire la tulburătorul păcii din Țară, 
nu la bunii ei paznici.

Unul dintre acești societari cu 
bumb, Racovsky e și păcătocul Slo- 
inescu, tinăr de 25—26 ani, care 
îndrumat de mai marii săi să la- 
pede semnul acela de răzvrătire, nu 
a voit, nil s’a supus, — pentru ce 
mai marii săi dela tren l’au dat a- 
fară din slujbă, ca să scape de un 
ațițător al celorlalți muncitori și rău 
pilduitor.

Și pentru asta el nu a tras 
glonț asupra celui ce l’a dat afară 
din slujbă, ci — asupra întîiului
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ministru al țării, care nu el are 
grija celor dela trenuri! Cu același 
drept el putea pușca pe însuși Re
gele, că tot atît de vinovat era 
;față de acest netrebnic, ca și mi- 

' misirul Brâtianul
Unele foi . scriu și aceea, că 

. Stoinescu pentru aceea a dat cu 
glonț după ministrul Brătianu, pen- 
’tru-că acesta în una din ședințele 
dietei Române Ia București, a spus 
zilele trecute, a arătat cari sunt 
planurile guvernului privitor la în
drumarea bună a lucrurilor în econo
mia de pământ a țării, ce vrea să 
facă pentru plugărime și ce pentru 
muncitorimea cealaltă de prin fa
brici, — planuri pline de bunătate 
pentru aceste pături de locuitori ai 
țării, — dar printre altele a spus 
și aceia, că dacă făgăduește aceste 
lucrări de folos cari vor îndulci 
mult soartea muncitorimei, — în 
același timp aduce la cunoștințe 
tuturor pe cari îi privește, că gu
vernul va pedepsi aspru ori ce în
cercări mai departe de a tulbura 
buna ordine în stat!

Asta ar fi sunat răzvrătitorilor 
de pintre muncitori. Și pentru că 
ministrul pune. în vedere că vrea 

;să țină buna or dine: să-’l aștepte 
la poartă gl onțul ?

Fapta descreeratului. Stoinescu 
e faptă de nebun! Mai ales că în 
România muncitorii să bucură de 
așa multă libertate, că noi am 
fi’fericiții fericiților să avem nu
mai jumătate atîta în țara noastră 
aici. .

—• Ministrul plecase spre casă 
cu automobilul. Cînd s’o dat jos 
naintea porții casei sale, vagabun- 
dul fără să zică nici un cuvînt, 
începu a descărca focuri de revol
ver asupra Iui. Două l’au lovit. Mi
nistrul a strigat:

— Prindeți-’l,' că mă omoară! 
Atunci criminalul a luat’o la 

fugă în lungul străzii, dar colone
lul Solacolu ce venea într’acolo, a 
pus mâna pe el și l’a strîns.. A- 
tunci Stoinescu, a început să strige:

— Soților, ajutați-mi! Am să- 
vîrșit un atentat (sărire asupra 

■ cuiva pe neașteptate)din mizeriei
Au sosit îndată vardiștii (poli

țiști) din apropiere și prinzîndu-’l, 
l’au dus și l’au pus în prinsoare.

— Trei medici renumiți, Dr. 
Cantacuzino, Dr. Anghelescu și Dr. 
Leonte, au grăbit a da ajutor mi
nistrului și încă în aceeași sară 
l’aba operat, scoțînd glonțul ce i-să 
oprise în spata umărului.

Starea ministrului nu e grea 
ca să facă îngrijiri. Să crede că va 
trece în pace peste nenorocul ce 
l’a ajuns și să va vindeca în curînd.

Din străinătate
Primejdie de nou războiu?

Japonia, viteaza înfrîngătoare 
a Rusiei în Manciuria, — iară 
dă lumii do gîndit.

De mult să tot vorbește, că 
această împărăție n’are gînduri 
bune, că iară vrea să se încaere 
cu Rusia! '

Că i-a mai rămas Rusiei a- 
colo lingă Manciuria, o limbă 
mare de pămînt ce duce până 
la mare și are legătură cu marea 
prin portul Vladivostoc, demult 
proprietate a Rusiei. Și să crede 
că Iaponia ar vrea să izgonească 
pe Rusia și de aci, ca să fie 
silită a să retrage de tot din 
aretul acela!

Guvernorul rus din Camciatca 
a trimis zilele astea știri, neli
niștitoare guvernului rusesc din 
Petersburg. El spune că foarte 
mulți ofițeri de rezervă iaponezi 
aflători în treburi pe acolo, au 
primit poruncă de acasă, să plece 
și să între sub arme la regi
mentul de care să țin! Iar gu
vernul iaponez a comandat foarte 
multe muniții (gloanțe) la 
fabricele de arme și multe lu
cruri pentru hrană, pe sama 
armatei.

Și cum. laponii. toate le fac 
în tăcere, aceste mișcări ale lor 
dau de gîndit celor asupra că
rora ei mai au pic.

f Gerasim Domide.
Onorată Redacțiunel

»Cînd dobîndim lumea, atuncea 
In groapă ne sălăsluim«! Aceste cu 
vinte din scriptură s’au dovedit prea 
adevărate și prin moartea protopo 
pului gr.-cath. Gerasim Domide 
din Bistrița, care în zilele întîie ale 
lunei Decembrie a fost denumit de 
Vi car al Rodnei, și cînd să se bu
cure de noul onor, morbul său de 
care suferea de mai mult timp, îl 
făcu să treacă în altă lume mai fe
ricită! De morb plecase la Cluj spre 
a să supune unei operațiuni. Durere, 
fiind prea slab, medicii n’au voit să-’l 
opereze ci l’au trimis acasă, unde 
■morbul în urma obositoarei călătorii 
i-s’a îngreunat și mai tare și așa Joi 
la 16 Dec. n. Ia 10 ore a. m. și-a dat 
blîndul suflet în mînile ziditorului, 
iar Sâmbătă la 18 Dec. l’am petre
cut la cele vecinice. lnmormîntarea 
i-a fost una dintre cele mai frumoase 
ca și care Bistrița și giurul nu a 
mai văzut. A fost dus în frumoasa 
biserică gr.-cath. unde prohodul i-s’a 
săvîrșit prin dnii Dr. O. Domide ca
nonic și Dr. V. Bojar, profesor de 
teologie din Gerla, și încă 35 preoți 
din tractul și vicariatul Rodnei toți 
în ornate. Au vorbit la sicriul lui Dr. 
Domide, canonic, și Dr. Tripon, a- 
poi Dr. Ciuta. Carul funebral cu coș- 
tiugul răposatului încărcat de cununi, 
a fost tras de 4 cai. In frunte mer
gea cîntînd jalnic de te înfiora, mu
zica militară și toate Reuniunile și 
corporațiunile noastre românești de 
aici.

La mormînt a vorbit dl D. A. 
Vajda deputat, Pamfil Grapini 
protopop, llie Juga preot. II jelesc 
Dr. Leonida Domidt și soția, medic 
cercual din Dej, Elena Bolcaș, cu 
soțul redactor la „Lupta“ precum 
și frați și surorurile din Rodna ve
che, toți de fața la înmormtntare.

Fiindcă s’a început o colectă pen
tru ridicarea unui monument în a- 
mintirea acestui bun Român și preot,

— Directorul silvanal dl Alexiu Lait- 
ner esprimîndu-și condolențile, a tri
mis 100 cor. pentru fondul monu
mentului lui!

__________ _ GR. 

1500milioane datorie!
De necrezut în ce . datorie 
bagă guvernul acesta țara I

Zilele trecute ministrul Ap- 
ponyi; unul din „stîlpii“ mini- 
steriului de acum, a spus în o 
adunare de-a lor, la clubul (ca- 
sina) lor, o vorbă, din care să 
poate înțelege un lucru tare 
trist pentru țară. El a spus a- 
nume, că guvernul, soții săi de 
ministeriu, au "izbutit a face la 
Paris un împrumut nou de 1500 
milioane (un miliard și jumătate).

Dar asta e grozan! Asta e 
cea - mai mare datorie ce s’a 
făcut devre-un guvern în de
cursul unui an! Căci avînd în 
vedere, că toată datoria țării 
adunată în decursul anilor de 
până aci, este cam 5 miliarde, 
—- guvernul Wekerle a făcut, 
iacă, într’un an, pe a treia încă, 
cît în alții 40—50 de ani!

0 parte — dar numai o 
parte . -— ver fi trebuit pentru 
cheltuelile cu fericita „ cucerire “ 
a Bosniei-Herțegovinei, unde a 
fost a să plăti Turcilor 55 mi
lioane, din cari , cam jumătate, 
vre-o 25 mii. cad pe Ungaria. 
Alte cîteva- milioane s’au dus 
în vînt de frica Sîrbilor' cînd 
cu zburlirea acelora și pregătirea 
de războiu.

Astea toate însă nu fac mai 
mult ca 50 milioane! Pe ce au 
trebuit însă celelalte încă 100

A ieșit de sub tipar

„Calendarul Național“ pe 1910! 
întocmit de redacția foilor noastre.; E și mai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Șibot (lîngă 
Orăștie) vitejiei românești de pe Cîmpul-Pânii.

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălașe, înfățișînd pe înaltele 
persoane dela-Curtea română: Princesa Maria, cu cele 2 fiice ale sale 
și cu cei doi Prinți: Carol și Nicolae în costume naționale ele ca 
drăgălașe țărăncuțe, ei ca minunați ciobănei români!..

— Minunile firii pe fundul mărilor: 5 chipuri de caracude 
(animale foarte ciudate, cu sute de brațel)

— Chip de zidiri uriașe în -New-York! -
— Tren de munte, cu roate cu dinți.
— Miri sacsoni, în ciudatele lor haine de nuntă. '

O minune americană: Stmcă ce să tot mișcă, aninată pe coasta 
unui colț de peatră, și nu cade! Foarte interesantă!

Napoleon cel mare cînd vine înfrînt din Rusia, și istoria 
acelui groaznic războiu, care e începutul apusului lui Napoleon Miș
cător și interesantl Y

J/re^U1- k"«! Calendar Național e, ca și în trecut, numai 18 
(8b fii.) și 5 fii. de porto, așadar 41 fileri cu postă cu tot 
Cele pM-titeimiMto. Să (lau la ^^tori, mai ieftinei

Dacă trimiți bani pentru 5—10 calendare, le capeți în loc de 18 cr. 
cu numai 73 cr. (26//A) unul, și-’ți vin franco (posta plătită) acasă. 
mai // c,îr7oS Pentr7U m a ’ m “ ' * e ca 10, le plătești cu nu- 

J V ~ avînd însă a-’ți plăti însuși porto
la scoaterea pachetului dela postă. r ? H
=>. pTÎ1’“’™,l -Ș «■!«
ca și pentru 50' _  Până li 4 i'-ii<>n<i,n> J *cndarc, c aceeași plată de postă
Calendare în sus să dă scădere de preț! 8 P ‘ C<?tC prc*u dePlin- Numai dela 5

...< Cei’ce cer Spre v,nzare> cu legămîntul de a
plăt după-ce le vlnd, le . capătă cu 18 cr. (26 fileri) unul, avînd însă 
a- și pluti ei porto la scoaterea pachetului.

Cole.plrttito îuiinte.

cr.

Administrația „Libertatea“ și „Foaia Inter“

milioane ? Să va vedea la desba- 
terea în dietă a socotelilor țării.

Dâr și până atunci un lucru 
iese limpede la iveală:

Gospodăria țării noastre stă 
cît să poate de prost! Căci 
nicării .ca la noi nu să azvîil 
banii pe lucruri de cari tare sar 
putea lipsi, dar nu să pot lipsi 
faurii politici, cei alergători după 
cai verzi pe. păreți! Cînd e la 
facerea bubgetului țării, cînd 
să puri față ’n față venitele ce 
le are țara cu cheltuelile ce să 
cer, atunci văd că cheltuelile’s 
cu zeci de milioane mai mari 
ca toate venitele ce le poate 
da țara, deși dările-’s urcate 
pân’ la mama focului! Ce fac 
atunci? Ca să iasă socotelile 
„bine“, ba încă să mai și în
treacă venitele, pun în budget 
la partea venitelor luarea unui 
împrumut gros, care să astupe 
toată lipsa, ba să mai și în
treacă! Și așa apoi stau în 
fata tării totdeauna cu minciuna, 
că budgetul s’a încheiat chiar 
cu prisos, pe cînd adevărul e, 
că de n’ar pune în el ca „venit“ 
cutare împrumut, — el s’ar în
cheia cu mari goluri, cu mari 

i perderi! ' , .
Cum va alcătui viitorul bud

get guvernul Wekerle, — sun
tem curioși a vedea! Că multă 
măestrie trebue să pună întru 
întru așezarea cifrelor, pentru 
a putea orbi țara, casă creadă 
că toate-’s în bună rînduială 
chiar și atunci, cînd el a în
fundat țara într’o datorie ca și 
care nici un alt guvern n’a mai 
făcut dintr’una!

Fi*ețiil Ctilon<la.r*u.Xni i
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putere și hotărîre uimitoare! Au în- 
0 ședință de 86 ciasuri! ceput deputății lor, Cehii mai ales, 
- Cum știu alții lupta pentru '‘T vorbiri. "b'1»itoare. de 

drepturile lor naționalei - i, ’’ 6,c,as”‘ "na- ,nlI’nna' 
____ 1 1 începea unul a vorbi sara la 7 cia- 

M_____________________ ; suri și le spunea ortacilor săi: Pu-
. văzut și lucrul acesta, teți merge să cinați în pace și să 

?e'mai Pornenjfc în istoria die- și durmiți un pic, că până la mie- 
telor. Dieta din Viena a ținut zul nopții țin eu! Pe atunci să vie 
săptămîna trecută o ședință de altul!
86 ciasuri într’una, ziua, noap-- și așa au făcDt. Iar președinții 
tea, neîntrerupt. ; și miniștri trebuiau să stee, pe rînd,

Ședința sa început Mercuri-și ei aici de strajă, ziua, noaptea, 
în 15 Dec. cerînd guvernul să;ca doar își gată ăștia vorbele și 
i-să voteze îndemnizare de chel- atunci să vie la rînd cererea lor de 
tueli pe începutul anului viitor., îndemnizare pentru care au con- 
Dar Slavii, în frunte cu puter-; chemat ei dieta! 
nic luptătorii Cehi, s’au împo-’ 
trivit a da guvernului îndemni
zare, pentru-că sunt în ceartă 
cu el pentru unele drepturi 
de 1 imbă, pe care Cehii le cer 
și nu le-au putut încă zmulge 
dela guvern. Ei cer și scaune 
de miniștri mai multe ca pân’- 
acum! Și până nu li-se îm
plinesc cererile naționale, îm- 
pedecă însuși mersul mașinăriei 
statului! Ei zic: Statul stă 
din popoare, și fericirea sta
tului trebue să fie a ști mul
țumite popoarele cari îl alcătuesc, 
iar dacă noi ne simțim neîndrep- 
tățiți pe deplin, și nemulțumiți, 
nu mai . putem avea privire nici 
față de trebuințele - statului! 
Să-’I împedecăm, cît putem, în 
mersul său, ca să-’și vină în 
ori și să-’și rînduiască lucrurile 
așa, ca popoarele ce-’l formează 
să fie mulțumite! Căci pe mul-? 
țumirea lor să întemeiază liniș
tea și fericirea lui!

Și venind miniștri cu cerere twile limbeÂlor, 
de îndemnizare (așa cum au păcare, care. : _. 
venit și acești din Budapesta) dreptur ilor SI avilor ta îm- 
națiunile slave și-au dat mâna’părățiel E vorbă să li-să dee pe 
și, prin deputății lor, au pornit! viitor sa aibă ei 5 miniștri (din 10), 
luptă mare în dieta din Viena,' adecă jumătate, pe cînd pân’acî a- 
împedecînd guvernul a-’și putea veau mai puțini.'Și să li-să dee 
desbate cererile și a și-le pre-1 tot mai larg drept de folosință lim- 
face în lege! !bei prin toate deregătoriile și la

Pedeca au inoeput a i-o pune ' Judecătorie în țările locuite de et, 
de Marcuri, venind feluritii deputati' retrăgtndu-să tot mai mult din drep- 
slavi cu felurite cereri zise ,gr a b- , pe care az, le are acolo limba
nice“, pe care dieta trebue să le■ germană, ca „ im e s a ... 
desbată nainte de alte legi de rînd! *
Și au înaintat 37 cereri de acestea i — Despre felul cum au dus ei 
„grabnice“ și la fie-care.cerere s’au' lupta asta mare în ședința cea a- 
înștiințat zeci de vorbitori! Că fie- j tît de lungă, ne putem face închi- 
care are ceva de spus la ea, —‘puire dacă cetim cum era înfăți- 
spre fericirea patriei și ciuda mi—șarea casei dietei și odăile vecine 
nistrilor... I ei, în vremea acestei ședințe. Iacă

Cînd au văzut miniștri cum stă ce aflăm despre asta:
lucrul, au hotărît să lungească șe-l De Joi noaptea încolo, dacă noer- 
dințele dietei și noaptea, ca să^eaiprin ambiturile (gangurile) die- 
aibă daTă deputății vreme 
spune tot ce au de spus! Că prin 
asta voiau să-’i obosească, să-i 
înfrîngă, să-’i facă să se sature de 
„obstrucție“ (de pus dietei pedeca) 
și să se dee bătuți!

Aș! Rău s’au înșelat! Slavii nu 
tunosc oboseală și greutate, cînd e 
vorbă dc luptă pentru drepturile nea
mului lor și pentru mărirea națiunii 
și gintei lor l Ei au Intrat în foc cu

Nădejde zadarnică! Joi a înce
put deputatul Lisy vorbirea sa la 
ciasul unu după prînz, și pe la 4 
d. a. tot vorbea. Pe la 5 tot vor
bea! De 4 ciasuri într’una. Pe la 6 
vorbea! La 7. la 8 încă tot ell Și 
abia la 9 ore seara și-a încheiat 
vorbirea, în mijlocul laudelor par
tidului său ceh, după-ce adecă Sț
ciasuri într’una a tot băsădit! Spu-(nu e plăcut să petreci 
nea cîte ’n lună și’n soare, numaiinopți în acest chip, în neodichnă, 
să nu tacă, și să zădărnicească tre-i hrănit cum poți, chinuindu-ți tru- 
huința arzătoare a guvernului, de i pul și . sufletul, — dar luptătorii 
a ajunge să aibă îndemnizarea1 cehi o fac cu drag pentru națiu-. 
votată!

Mercuri s’a început ședința cea 
prelungită la nemurire, și a ținut 
Mercuri noaptea, Joi într’una și Joi 
noaptea, Vineri într’unu și Vineri 
noaptea, și Sîmbătă toată ziua, și 
— abia Sîmbătă noaptea, spre. Du
minecă, s’a încheiat prț n președintele I

Și încheerea s’a putut face nu
mai după-ce guvernul, văz în du- 
să neputincios în fața aces- 

, tor neînfrînți luptători pentru drep- 
, — a cercat o îm- 

iese cu lărgirea

!
i a-’și • tei din Viena, te izbea un miros 
iv • i. a _ v _ • • u....4.,.«.« r.i zii» fum Hode mîncări și beuturi și de fum de 

țigări, cum te izbește cînd întri 
spre ziuă într’o crîșmă, în care 
oaspeți mulți au petrecut toată noap
tea bînd și mîncînd și pipînd!

Atît prin ganguri, cît, și prin o- 
dăile vecine cu sila cea mare a 
ședințelor, vedeai paturi de nevoe, 
cîte o bancă, cîteva scaune puse 
lîng’olaltă, și pe ele zăcînd zeci de 

deputați osteniți, trîntiți ca să-și 
stîmpere somnul macar un cias, — 
c'apoi vine altul și-i ia locul. Și 
horcăiau de să ăuzia până în sala 
de ședinței In sala însăși zeci de 
capete stau răzimate pe bănci, și 
așa durmeau. De mers acasă nu 
puteau merge, că nu știau cînd ni
merește clipa și ciasul de a să 
vota, și atunci trebuia să fie aci, 
să-și dee votul cu ai săi!

Pe ia cinci ciasnri dimineața 
să făcea nițică viață încă între ei, 
că atunci veneau foile cele nouă, 
(în orașele mari foile să tipăresc 
noaptea, cu toate știrile primite 
până la miezul nopții, și dimineața 
pleacă cu trenurile în toate părțile 
lumii), și atunci sosind foile cele 
nouă, le mai fugea și lor somnul 
și sorbeau cu sete știrile din slove, 
— în vreme-ce vorbitorul care era 
la rînd, își urma ca o 
răiala sa răpitoare de 
departe!

Iși poate ori-cine 

morișcă to- 
vreme, mai

închipui că 
nopți peste

nea lor! Și prin astfel de lupte 
foarte îndîrjite, cerbicoase chiar, au 
și ajuns să fie respectați, ba te
muți, de cei la conducerea împă
răției vecine!

Corespondență.
Biserica nouă din Cioara.

Pentru-ca în istoricul zidirei bi- 
sericei celei frumoase din Cioara, 
adevărul să iasă deplin la lumină 
pe lingă cele scrise în Nrul 44—909 
al „Libertății“ și „Foaiei Intere
sante“ îmi iau voe a mai adauge 
și eu următoarele:

In timpuri grele în veacul al 
XVIII-lea locuitorii acestei comune 
au putut să-’și facă o bisericuță 
mică din lemn, în care să-’și înalțe 
inimile și cugetele cătră Dzeu. 
După ștergerea iobăgiei, n’a trecut 
mult și poporul liber, a văzut, că 
are lipsă de-o biserică măi mare, 
care să cuprindă, pe toți credin
cioșii Așa la anii 1870—5 au în
ceput a aduna vin, ca să pună te
melie unui fond de zidire a nouei 
biserici. Ca fie-iertatul veteran Ga- 
vrila Socaciu a dăruit 1 grădină 
în Ulița mică, unde să se zidească 
biserica, care grădină azi să folo
sește ca cimitir. Acest fond însă, 
din pricina unor oatneni despre 
cari mai bine tac a rămas baltă.

In 1885 fiind notar comunal în 
Cioara dl Basiliu Hățegan, (azi no
tar în Oarda de jos) s’a reluat pla
nul zidirei bisericei, obliglndu să 
mai inulți fruntași din comună a 
da cîte 100—400 cor., dar din pri
cină că preotul de atunci fagă 
du-i-se 400 cor. și nu voia să Ic 
și plătească, a rămas iarăși tot. lu
crul baltă.

In 1890 venind capelan-preot 
fie-iertatul Elie Savu sau început 
sfatuiri amănunțite cu privire la 
zidirea bisericei și în înțelegere cu 
dl Sergiu Medean protopop, s'a a- 
dus hotărirea, că fiind preotul bol

năvicios, să se aleagă un comitet 
din 6 membrii fruntași, care să 
adune bucate și îndată să le vîndă, 
— iar banii sâ-i depună la bancă 
ca „Fond de zidire a bisericei din 
Cioara“. Așa comitetul ales, L 
frunte cu primarul ioan Țirlea tn 
Sept. 1900 au umblat prin comună 
au adunut bucate, pe cari vînzîn- 
du-le sau cîștigat 491 coroane, care 
s’au depus la bancă. In acest an 
s’a început purtarea discului al 
II-lea în biserică pentru fondul nu
mit și la finea fiecărui an, împreună 
cu darul Iui Simeon Socaciu înv. 
de 24 cor. pe an relutul său de 
cuartir învățătoresc dăruit bisericii, 
să depuneau la bancă. Din acestea 
și din colecte s’a mai adunat îu 
anii următori, așa că fondul cu fi
nea anului 1904 au fost de 801 
cor. și interesele.

In anul 1902 sub presidiul preo
tului Elie- Savu s’au compus și sta- 
torit un arunc pe popor în 4 clase 
în sumă, de 4600 cor., care s’a și 
întărit de Conzistor și din care s’a 
și strîns ceva puțin în acel an.

Tot în anul 1902 foștii iobagi 
din Cioara au dăruit o pădure (lem- 
năritul) „Seciu“ fondului zidirei 
bisericei și s’a cerut îngăduință 
dela comisia silvanală comitatensă 
din Aiud dar numai în 1905 s’a 
căpătat acea îngăduință. Pădurea 
s’a vîndut pe calea licitației publice 
cu 3000 cor. Cărămida toată s’a 
făcut din colectele întreprinse ta 
America prin Mafteiu Macrescu, Pe
tru Evi, ■ Andreiu Nechif, Hie Ger- 
man etc., iar lemnele la arsul că
rămizii, le-au dăruit tot foștii io
bagi. Societatea pădurei „Șentea“ 
din loc încă a dăruit fondului 
direi bisericei 670 cor.

Incepîndu-să la (lucrarea) zidi- ’ 
rea bisericei și văzînd comitetul ( 
foștilor iobagi lipsa de parale mai j 
votează în 15/11 1907 bisericei, un 
ajutor de 4500. cor.

In cele din urmă s’a mai făcut ' 
o repartiție pe credincioșii bisericei • 
de 6000 cor. Din toate acestea și 
din faptul, că oamenii fără a aștepta 
silă și stăruință mai mare de bu- 
năvoe s’au supus la lucrări:' căra
tul petrei, cărămizii, varului etc. 
reese că era veche și ferbinte do- I 
rința lor de a-și vedea biserica is
prăvită. Acestui popor i-să cuvine 
toată lauda și cinstea!

însemnez, că tot în acest timp 
s’au zidit lingă casele parochiale2 
odăi, dînd parochia întreg materia- 1 
Iul: peatră, cărămidă, var, năsip, 
lemne, seînduri și cue; iar măsă- 
ritul cu 200 cor. și cîteva zile la 
unii zidari din loc, le-a plătit preo
tul nostru dl C. Oancea și întreprin
zătorului Ilie Cândea, pentru că au 
condus și i-a dat ajutor cu măestri 
și lucrători i-a dat costul potrivit, 
pentru ceia-ce poporul i-a și adus 
mulțămitele sile.

In tot decursul lucrărilor la bi
serică preotul C. Oancea a alergat 
și îndemnat mult cu vorbaia aduce 
rea In îndeplinire acelor necesare.

La cele publicate în Libertatea 
nrul 51 a. c. adaug, că la sfințirea 
bisericei, în decursul serviciului 
divin, s'a făcut în 3 locuri colecte 
benevole. La colecta lui Gavrilă 
Socaciu a incurs 234’14 cor. la Iuon 
Socaciu a incurs 10’60 cor., cari 
s’au și dat la cassă; iar la Nicol e 
Cătană 18.20 cor. La ungerea cu sf. 
mir încă a incurs 45 cor.

Sara la concertul dat de un 
grup de tineri inteligenți din jur, 
care a reușit bine, au binevoit a
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guprasolvi: Dl Sergiu Medean 10 
cor., Iulian I. Vulcu 8 cor., Romulus 
Balomiri 8 cor., Andreiu Maniu 4 
cor., Dumitru Martin 2 cor., P. Pre- 
doviciu 2 cor., G. Muntiu 1 cor., D. 
Popa 1 cor., Nicolae Aron .paroch 
1 cor., Pastohy not. 1 cor., Poponea 
1 cor., Nicolae Oancea, par. 1 cor., 
L Pop not. 1 cor., I. Danciu, cassar 
3 x;or.,. Ioan Goța 1 cor., I. Vulcu 
60 fii., A. Muntea 2 cor., Mendel 
3 coroane.

Venitul total al petrecerei au 
fost 175'72 cor. Spesele 57'40 cor. 
A rămas venit curat 118 32 cor. 
Comitetul pârochial și poporul din 
loc își ține de datorință ă da și 
pe aceasta cale mulțămita sa acelor 
Domni, cari au binevoit a-i onora 
cu venirea lor și a ajuta cu obolul 
domniei-lor.

__Simeon Socaciu
învățător.

Delà
Reuniunea proprietarilor 
de vite, din ORÀSTIE.

»

La numărul de față al foii 
«Libertatea» alăturăm Listele 
pentru înscrierea de membri 
la «Reuniunea proprie- 
tarilor de vite din Oră- 

să 
pe 
le

a-A in

ședință a Direcțiunii Reuni
unii noastre. Au luat parte 
membri de Direcțiune: Vas. 
C. Os va dă (Hunedoara), 
Dr. St. Erdelyi, 1. Moța 
și Dr. Rom. Boca (din Oră
știe), Dr. Corn ea (Sighi
șoara) și . Ad. Leșnican 

,(Dobra). A lipsit numai dl Dr. 
Tripon dela Bistrița, opăcit 
prin înmormîntarea regre
tatului Gerasim Domide. 
De președinte al Direcțiu
nii a fost ales dl Dr. 
St. Erdelyi, Direcror al 
Reuniunii dl V. C. Os vadă, 
fiind notar al ședinței dl Dr. 
R. Boca. S’a statorit un pro
gram de muncă al Reuniu
nii, care să începe prin 4-5 
adunări poporale mari: întîia 
cea conchemată deja la Oră
știe pe Dumineca viitoare (26 
Dec. n.); apoi pe Joi în 30. 
Decembre la Șighișoara, -și pe 
Duminecă în 2 lan. n. (Du
mineca naintea. Crăciunului 
românesc) o adunare pentru 
părțile ungureneda Șiria (1. 
Arad) și alta pentru părțile 
bănățene (locul încă nu e a- 
les), — altele apoi, la Bis
trița, Făget, cătră Brașov, 
Sibiiu, după cum să vor 
putea alege terminele în în
țelegere cu spriginitorii din 
acele părți ai mișcării 
tre

narea va ținea 1 oră și jumătate, 
ori 2 ore, și delà 3 ore d. a. în
colo, au timp a să întoarce cu ziuă 
și cu bine acasă!

. *
= Rugăm stăruitor pe toți 

frații noștri economi proprie
tari de vite din Orăștie și co
munele vecine, a veni cît mai 
mulți pe Duminecă la Orăș
tie, spre a fi de față la a- 
ceastă adunare în care li-să 
vor da și mai bogate lămu
riri asupra acestei prea folo
sitoare Reuniuni!

—- Asemenea comunele din 
jurul Sighișoarei, Șiriei și din 
celelalte, să se grăbească la a- 
dunările înștiințate acolo, — la 
care vor lua parte și cîte unul 
ori doi din trimișii Direcțiunii 
noastre delà Orăștie.

Noutăți

noas-
economice.

*

Convocare.
'Membrii „Reuniunii pro

prietarilor de vite în Szâ- 
szvâros-Orăștie“ și toți plu
garii și sprijinitorii culturii de 
vite, sunt invitați prin aceasta cu 
toată dragostea la o

MARE ADUNARE

știe»,- și „Foițe“ cu cari 
face înștiințarea vitelor 
care membrul dorește a 
asigura contra pagubei.

Cum trebuesc umplute 
ceste tipărituri, s’a arătat
numărul trecut al adausului 
nostru economic «Tovărășia». 
După arătarea de acolo um
pleți foițele și listele aci ală-

■ Listele umplute, le trimeți 
apoi la Direcțiunea «Reuniu- 
nei proprietarilor de vite» în 
Orăștie (Szászváros).

Cei-ce pot, trimită încă 
de pe acum și taxele ce
sunt de plătit la intrarea în ce să va ține, Duminecă în 
Reuniune (însemnate pe Foiță Decemvrie st. n. a. c. 
ca și pe Listă la colțul stîng " 
sus). Cei-ce nu pot trimite 
deja acum și taxele, trimiță 
numai Listași Foița subscrisă, 
ca să vedem de unde ne vor 
veni membri și cîți?, ca să 
ne putem face o socoată a- 
supra numărului și de mem
bri și de asigurări ce putem 
avea chiar dintru început.

Îndată ce avem vite, 
înștiințate pentru 2 grupe, 
(despărțăminte), vestim în-j 
céperca luorării (intrarea în viață) 
a Reuniunii, șisăîncepe 
plătirea pagubelor ce 
vor veni între vitele mem-i 
brilor!

Unde mai trebuesc Foițe 
pentru înscriere de vite, ori 
Liste pentru membri, — să 
se ceară la noi și li-să tri
mit îndată 1

*
Sîmbăta trecută (18 Dec.

n) s’a ținut la Orăștie întîia

în Orăștie la orele 2 după 
ameazi în sala cea mare a hotelului 
„Transsylvania“ 
gr.-or. română,

ordine

1. Insămnătatea 
asigurării vitelor.

2. „Reuniunea proprietarilor 
de vite“ dela Orăștie: cum s'a 
făcut și felul cum va lucra. Ra

portul direcțiuniii și eventuala în
tregire a direcțiunii și comitetu
lui de supravcghierc.

3. Insămnătatea organizării 
economice prin tovărășii.

I 4. Discuții, economice libere și 
eventuale propuneri.

Din ședința dela 18 Dec. n. 1909.
Dirccțiîuiea.
a d u nările s ă

ori în biserica 
cu

d e
următoarea 

zi: 

culturii și a

Un rege, fără vaza de Regel 
Să știe că Regele Sîrbilor Petru 
a urcat tronul sîrbesc după-ce 
înaintașul său Alexandru, a fost 
ucis în chip barbar dimpreună cu 
Regina Draga. Și gurile rele bă- 
nuesc pe Regele de acum Petru, 
că, el ar fi știut nainte ce să pre
gătește lui Alexandru. Și ca atare 
asupra lui plutește o umbră urîtă 
băi,‘.vezi) prin aceea că a știut ce 
să va întîmpla și a tăcut, pentru-ca 
prin asta să ajungă el în tronul 
pătat de sîngele aceluia, e oare
cum părtaș tăcut la omor! Și pen
tru asta, deși așa e obiceiu că fie
care Rege nou, face vizite curților 
vecine, — Regele Petru al Sîrbilor 
n’a făcut încă acele vizite, pentru- 
că curțile domnitoare vecine să în- 
fioară să primească cu alaiu regal 
pe un om asupra căruia plutește 
acea urîtă bănuială. Și Regele mult 
ar dori să poată face acele vizite. 
De curînd a pipăit de nou prin 
diplomații săi, de ar putea să în
ceapă a cerceta curțile domnitoare 
vecine, și, așa spun 
nouă, n’a izbutit

1 fie primit nici 
acelea!

știrile mai 
a face să
acum de

= Toate
pun pe oara 1 d. a. Așa ca 
oamenii din jurul locului unde e 
conclumată adunarea, după eșirea 
din biserică să aibă timp a prinzi, 
și a pleca la locul adunării Adu-

*

A murit regele Leopold al Bel
giei, tatăl Stefaniei, soția fostului 
nostru moștenitor de tron Rudolf. 
A fost un rege singur în felul său. 
Foarte isteț, foarte cuminte, foarte 
frumos, și tinerețele lui era tare mult 
prețuit, ca un domnitor rar, — alt
fel nu mergea feciorul împăratului 
nostru să-’i iee o fată de nevastă. 
Era știut ca unul din cei mai isteți 
îndreptători a țării și a orașului 
său de reședință, pe cărările înflo
ririi economicei A făcut să i-seîm- 
bogățască țara ca sub ne-altul. Iar 
orașul Bruxela să înflorească în 
10—20 ani cît altele în 100! Te po 
meneai, din porunca lui, cu uliți în
tregi din oraș, dărîmate până în pă-

mânt și apoi zidite nou, pe chel
tuiala lui, frumoase ca în raiul

Pe cînd însă era mai văzut pen
tru faptele sale de bine pentru pa
trie, — la bătrînețe l’a prins năro- 
zia după mueri și începuse a nu 
mai cunoaște hotare în căutarea de 
rumseți femeești. Așa că în jurul 
ui să iscau tot mereu scc-ndale, ho- 
lotele lumii și rușine pe țarăl A- 
vea mai prin, toate -țările copii de 
fiori! Pe urmă fata unei vînzătoare 
de verdețuri din Francia, fată foarte 
rumoasă, îi ajunsese doamnă pe 
inimă, și a luat-o în jurul său și, 
pe ascuns, să și căsătorise cu ea, 
'ăeînd-o „Contesă“ spre marea ciudă 
a întregei sale familii! Era certat 
cu fetele de nu mai voiau să știe 
de el. Supușii Iui un.blau într’un 
rînd să-l facă să se retragă din tron, 
că de nu, caută să-l lipsească de 
coroană, acum la bătrînețe! Și nu
mai respectul pentru faptele lui 
aune din tinerețe i-au făcut să-i 
mai ierte, că altfel l’ar fi și alun- _ 
gat din tron.

Lumea vorbește de el tare mes
tecat, mult bine și mult rău, — așa 
cum i-au fost zilele.

Noul Rege, Albert, bărbat învă
țat și de lume nouă, a urcat deja 
în tron. *

Curcubeu în Decembre... După 
zilele de iarnă aspră cu ger de Bo
botează ce dase peste noi, peste 
toată țara, prin mijlocul lui Novem
bre, — acum de vre-o săptămînă 
au dat zile de primăvară, moi, căl
duțe chiar, și cu ploi. Pămîntul s’a 
desghețat îneît îl poți ara iară. Dar 
ce e mai rar de văzut, Marți s’a 
văzut pe la noi chiar un curcubeu 
frumos' pe scurtă vreme. Lumea 
s’a mirat de el fiind așa ceva ve
denie foarte rară cătră sfîrșitul lui 
Decembre

Năcazul copiilor, să .tem să nu 
aibă și Românii Crăciun cu tină, 
precum e al apusenilor (Nemți și 
Unguri).

*
Bestia în om. De curînd s’a 

întîmplat în Francia un mare omor, 
care dovedește și el de nou, că to
tuși omul e unul din cele mal rele 
ființe de pe pămînt, și numai chiar 
cultura și religia îl îmblînzește de-1 
face bun. La unii însă nici acestea 
nu prind și cînd izbucnește firea 
rea din el, săvîrșește fapte de-o 
potrivă cu a tigroaiceî, care iși sfâ
șie puii săil

Un crîșmar în etate de 40 de 
ani și-a omorit pe mamă-sa, pe 
•nevastă-sa și 4 copii! Nu vă gîn- 
diți că din sărăcie, că era în stare 
bună, avea o avere de 100.000 de 
franci, dar era un om foarte aspru, 
rău. După-ce a închis crîșma sara 
tîrziu, pentru nimica toată s’a cer
tat cu mamă-sa, care nu să cul
case încă, și el era poate și ame
țit un pic de beutură, s’a aprins 
ca un nebun, și luînd un briciu, a 
sărit la rnurnă-sa și i a tăiat gru
mazul! Văzînd că curge sîngele, 
s’a înfuriat mai tare, s’a sălbătă
cit de tot și și-a pus de gînd să 
stîngă de tot toată familia asta! 
S’a dus în odaia vecină unde dur-
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meau două fete, și iute le-a tăiat I Tablă de pe școală—lăpădată. 
grumazii și la acelea. I Poporul nostru încă tot nu să poate

A Intrat apoi în odaia nnde îmPâca Peste tot lootil cu aceea, să 
erau culcați cei doi copii, cari dur-lvac^^ P® școala sa pusă coroana 
meau nevinovați și poate visau cula^®®a’ P® care până aci o vedea nu- 
îngeri și cu jucării frumoase, cînd|ma^ Pe trafică și pe casele de 
sălbatecul lor tată, turbat și nebun, finănt'e> etc., adecă pajura ungurea- 
i-a tăiat și pe ei... Sîngele lor ier- 8că Pruncită prin noua lege școlară, 
binte și tinăr, să varsă umplînd ca să fie Pusă P®. toate școlile din 
paturile nevinovăției lor. Femeeapar^- ^?a cetim că de pe școala 
pe timpul acesta lucra ceva în I românească din Seleușul mare 
crlșmă. Ea auzi ceva larmă și săpcom^ T,^rDava mare) într’o noapte 
duse să vadă ce e ? Atunci bărba-1 trecută cineva a șters tabla cea cu 
tul sălbatec a luat revolverul, care I PaJura ungurească și nu i-au găsit 
era la îndemînă, și a tras două io- ma* mult urma!...

• I #
curi asupra femeii, care a și căzut _ ,
moartă pe loc! Pe urmă s’a Îm- L. Ioc de ghiața, Înec de ape! 
pușcat și pe sine! Cînd s’au adu- Dm F1,Jme să scrie că acol°’ în 
nat vecinii și oamenii deregătorii- Urma plo,'°r Ce să *in Intr’una> a 
lor, au văzut un chip fioros, cum leȘlt Hul Rjecina de a înecat mare 
numai rar! parte a orașului. Lucră din răspu-

w teri pompierii și miliția să împedece
lățirea răvărsării în spre lăuntrul

Moarte, în loc de norocire. orașului.
I *

Ni-să scriu următoarele sire ial- -»z i i •nice din Youngstown.O, (America): Va,<’r°aSele
ale savantului canonic 

pJ: wiiXCq tJ)r. AuâustinJunca: 

Săsesc, în etate de 18 ani a plătit P' Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de Bu- 
___• . , T teasa, schiță biogrifică Blaj 1890, 20fii. banul american cu — viata ' Lu- o • ,• , ... ,.> 2. Chestiuni dm dreptul și istoria bis.

crînd în fabrica de otăl din Young-1 române unite, Blaj 1893. 
stown, Ohio, din nenorocire a fost £aa^aa £ *0Tcor. 5o
apucat sub roatele unui car de fer, I 3. istoria scurtă a bisericii rom. unite 
care era purtat de putere electrică cu R°ma’ în Șemâtismul Archidiecezei 
—.. ’( de Alba-Iulia și Făgăraș pe anul 1900,
rupinau-i îndată grumazii, o mână I costă 8 coroane.
din spate, și un picior din sold! 14. Episcopii P.P. Aron și Dionisiu No- 
Nenorocit») a fost ridicat ,i dos ta S
casa unchiului său, Ion I. Lăncrîn-1 1902. Prețul 4 cor. 50 fileri.
jan, de unde a fost înmormîntatl 0. Discursuri, Autonomia bisericească, 
Vineri, în & Nov., după amiaz, prin L Pretal 5; “e; ; . zr
dl preot Ioan Podea din Cleveland. I paria, 3 coroane.

Inmormîntarea i-a fost cît s’a 7' Mitropolitul Sava Brancovici, 1 co- 
„ , , j x roană 50 fileri.
p ut de frumoasă, cu toate-că a- 8 Amintirea lui T. Cipariw,. 50 fileri. 
cest tiner nu făcea parte .din vre-o Să află de vînzare la „Librăria 

ci e ate romanească, ceea-ce e dej Seminarului« din Blaj șf la toate 
regretat. Căci ca să-’l îngroape, librăriile românești. (540)1—6 
consătenii lui Șebeșeni au trebuit 
să adune ceva parale pentru în-1 
mormîntarea lui, plătind cu banii
scoaterea steagurilor societății dej Ca ocasiunea seratei festive1 aran- 
ajutor Unirea Română“ din Joungs- gată decorpul nostru învăț. dimOrăș- 
tovn O, muzică și mai multe cu- tie în presara de sftul »A n dr.e i u« 
nuni e flori. In America îl de- jau binevoit a contribui cu sume mai 
p.inge un frate mai mare și maijmari urrnătorn preastimați și preas- 
multe rudenii, iar acasă părinții și L-lrnațe.
mai mulți frați nemîngăiați.. Simi<m Corwin> jljn_ 8 cor. l0an

* . Lazaroiu, corn. & cor. Ioan Moța,
Zburător, legat de pat... Ce-ne- preot 5 cor. Aurel Muntean corn. 5' 

-plăcut poate să fie unui „zburător“, Lor. Ioan Lăp&datu 4 cor. Dr. Enea 
deprins să se legene colea pe aripi -Papiu,. 4 cor. luliu Florea, 4 cor.O 
de vînturi,— să se vadă de odată 
legat de pat pe pămîntul acesta 
mult mai dur ca aerul!

Și asta e azi soartea lui Bleriot,

Multămită.9

li viu Pascur 4 cor. Dr. Romul Bbca, 
4 cor. Petru Belei^ 4 cor. Brassai 
Arthur, 4 cor. Nicolae Pârău, 3: cor.

vestitul zburător. Să știe că acum 
vre-o 3 săptăinîni a voit să zboare 
și la Țarigrad (Constantinopol), dar 
mașina is’a stricat și s’a izbiț de 
păretele unei case, zdrobindu-să și 
rănind destul de greu și pe domnul 
său! De atunci Bleriot tot zace. Abia 
acum vine știrea din Viena că să 
poate scula din pat și umblă prin 
— spital. Și nu știu de are de gînd 
să-și mai iee în curând călcîiele prin 
cele văzduhuri!.

*

Nicolae Tbd.or, 3 cor. Dr. Erd£lyi,.2 
cor. Maria Racolța, 2 cor. loan-Fle- 
șeriu,. 2 cor. Albert Riebel, 2: cor. 
Simion Vlad, 2 cor. Vaier Orbonaș» 
2 cor. Vasile Domșa protp. 2.40 cor. 
Dumitru Rob, 2.20 cor. Traian Popa, 
sub loct. 2 cor. Martin Dumitru,. 2 
cor. Nicolae’ TCnasă, 2 cor. C. Baicu, 
2 cor. George Silian, jun. 1-60 cor. 
M’ihai Grofu, 1.50 cor. George Dra- 
'gits 1.40 cor. Simion Brudariu, 1 20 

i cor. Muntean, 1 cor'MarianGaslone,
1 cor. Fl. Filimon, 1 cor. Titu. Tur- 

•^ăjan, 1 cor.. Eva Borza, vâiL î cor.

Ioan Márián, 1 cor. N. Moța 1 cor. 
Sim. Cărpinișan, 1 cor. Ioan Laza
roiu, pánt. 1 cor. Adr. Cristea 1 cor. 
M. Boșorogan, 1 și Partenie Crișan, 
1 cor. și mai vre-o cîțiva cu cite 
1 cor. pe cari nu i-am putut în
semna.

Pe lingă acestae a mai contri
buit mulți cu clte 20, 40, 50, 60 și 
80 fii., pe cari din lipsa de șpaț nu-i 
putem publica cu numele.

Primească deci pentru aceste 
cöntribuiri cele mai călduroasă mul- 
țămiri și pe calea aceasta Singura
ticele contribuiri dau sumă de 141 
cor. 90 fii. Din aceasta sumă sub- 
trigtndu-să spesele de 37 cor. 60 fii 
restul de 104 cor. 30 fii. s’a admi
nistrat cu contracuitanță epitropiei 
parochiale gr.-or. din loc pentru fon
dul de zidire al bisericii

Orăștie, 16 Dec. 1909.
Direcțiunea.

V. B. în Tăt. Acelaș răspuns.
FI. C. Tn O. b. Abonamentul să 

poate plăti de 2 ori pe an. la înc^ 
putui și mijlocul anului.

A. M. în Ch. La negustorii, mari 
și solizi din orașele dtale -vecip; 
Sau cere dela d. I. I. Vulcu, negus- 
tor în Orăștie.

I. M. în Sib. O fotografie Șaguna, 
n’avem cum să-ți trimitem.. Ar sosi 
toată zdrobită acolo. Dacă ați cere 
macar 10 sau în pachet cu ceva foi.

Te s<1 g”e te az ă,?

e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vindecă: reumă (spurc), slă- 
bie de’nervi, junghiuri în coaste, influenza, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă, și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui Feller 
e folosit cu efect fără păreche la răgușală, 
catar, dureri de pept și gît, și morburi’ din 
curent ori răceală. Adevărat e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller“. 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, franco.

POSTA REDACȚIEI

Dsale I. B. în S. sup. Acea fată 
caută un teolog (cleric) deci în zadar 
i-am trimite scrisoarea dtale.

V. Ghgor. Slabă, nu să poate.
„ Uțin“. Poezia te-am perdut e 

de tot bună; celelalte încă îndes- 
tulitoare. Dar scrie-ne mai mult 
despre dta, cineești etc., căci scri
soarea cu care ai trimis poeziile ne 
face să credem că le-ai copiat din 
o carte ori revistă și nu’-s scrise 
de dta.— De aceea nu le publicăm 
încă.

I. Gi. în S. „Baladele“ trimise 
de' dta nu le putem folosi.

Brand. D. în Viing... Adresa 
dtale e bu nă. Foaia îți merge. Vina 
e aiurea,

Mc. G. Bon. în Pbn. Același răs
puns.

II. Vestim apoi, că lumea' folosește cu——' 
efect distins și siguri Pilulele-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri de 
fiere, greață, amețeală, răgăeli, haemoroîde 
și alte conturbări de mistuire. — 6 cutii 
franco cu 4 coroane — Să ne ferim Însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat așa: 

Eugen V. Feller, apotecar 
Stubica Centrala 119 (comit. Zagrab).

Nr. 8841—1909. (533) 2-2
conzist.

Anunț de esarîndare.
Bunul comasat din comuna Cé- 

nade aparținător îondului Bazilitan,. 
administrat de Veneratul 'Gonzistor 
Metropolitan clin Blaj,| să va da în 
arîndă, pe- calea licitațiunii publice,, 
pe 6> ani succesivi dela 1 ^Ianuarie 
1914 până la 31 Decembre 191'6;

Licitația publică să va ținea în 
Blaj;, la 30' Decembre 1909 kt! n. lă- 
IO1 ove a. m. în cancelaria advoca- 
țială din curtea metropolitană. Pre
țul de- esclamare va fi 10400’cor.,, 
sub'care preț de arîndă bunul nu; 
'să va esarînda..

Gbndițiunile de esarîndare să> 
pot' vedea în cancelaria subscrisu
lui și la administrația centrală ca
pitulară.

Gebce doresc a lua parte la li
citație sunt, datori a depune un vă
di u de- 10400 în bani gata,.ori im 
hîrtii de valoare notate I;l. bursa, 
lin Budapesta.

Ofertele prezentate în scris până 
la- ace! termin să vor lua numai 
atunci în considerare, dacă-să vor 
face pe lingă aelndarea vadiului 
amintit și pe lingă declaraținnea^ 
că oferentele cunoaște condițiunile 
de esarîndare.

Blaj, la 9 Decembre 1909;
Dr. luliu Maniu,

i advocat Archidiccczan.

Stă săi ți-să potoapă

copilul cel mic?
Dă ’i óléiul de pește-- Emulzia- 

S C 0 T Tf și cu bucurie ver vedea , că 
starea lu( îndată să întoarcespre bine, 
dă spre rihsvoltare și devine vesel.

Emulzia-S C0 TT
a întors adeseori pă
rinților pe copiiii Ibr 
iubiți, dela poarta 
morții!

Emulzia-SCOȚI'
e cea mai di'stinsă,-

La cumpirare»' atîtca curățenie Cît? Smnhiei, luațU . . . ’ . r
tóma eăâibimar-- Șl Ca OTlStUire Șl' ettíCt 
ca de icutire alui«
Scott: Pescarull-'

Emulzia-SCOTT e cea mai distinsă! 
Prețul unei’ sticle orig. 2 K 50 fii.

■-r Să. capătă în toate apoteccle. ■ —

psr- Casă de vînzare.
Caisa de sub Nr. 1 lb din 

Strada Căstăului, în Orăștie, 
e de vînzare din mână liberă 
sau do închiriat pe mai mult timp! 

Are 2 odăi, 1 verandă, 1 cu- 
lină, șopru, fîntînă și grădină.

A să adresa pentru infor- 
ma.țiuni mai apropiate la:

(54i) Nicolae Zsoszán,
la judecătoria rog, din loc..
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Publicare de licitare.
-Pentru vinderea lemnelor, In 

parte preponderentă fag, de pe un 
teritor de circa 370 jugăre, ce este 
situat în hotarul comunei Búzamező 
din comitatul Szolnok-Doboka (poșta 

,-și gara.în Nagy-Ilonda,) și formează 
proprietatea fandațtunii „Andrei 
Frink (Frîncu)“, să va ținea licitare 
publică orală și prin oferte date în 
scris, în Blaj la 17 Ian. st. n. 1910. 
la 10 ore înainte de amiazi în Can
celaria Administrați unii centrale ca
pitulare. (536) 2—2.

Prețul de strigare este de 45.000 
coroane.

Condițiunile de licitare să pot 
vedea în cancelaria Administrați- 
unii centrale capitulare în Blaj.

Cei-ce doresc a licita sunt obli
gați a depune, sau a alătura la o- 
ferturior dat în scris un vadiu de 
4500 cor. în bani gata, ori în hîrtii 
de valoare notate la bursa din Bu
dapesta, pe lîngă declarațiunea. că 
cunosc condițiunile de licitare.

Blaj, în 15 Dec. 1909.
Administrațiunea centrală capitulară.

Publicare.
Tîrgul de vite — nou dat — 
în Apoldul-mic să ține la 2 
Ianuarie și 10 August calen
darul nou. Tîrgul de măr
furi în ziua următoare, a- 
decă 3 Ianuarie și 11 August 

în fiecare an.
Apóidul mie, Novembre 1909. 

<542) î-i Primăria comunală..

PODAGRĂ și REUMĂ 
dureri reumatice, de s-pate, săgetări, 
junghiuri. împunsături, dureri de 
picioare și de nervi, și toate dure
rile de acest fel venind din curent 
ori răceli, — au leacul cel mai si
gur și simplu în unsoarea Gaul- 
theria alul Örkény, cum adeveresc 
mii de scrisori de mulțumită. Un 
tub (țeava cu unsoare) 1 cor. 60 fii., 
3 tuburi f ranco cu 5 cor. prin ram- 
bursă. A să cere numai la Apoteca 
„AFOSTGTP din Budapesta, VIII, 
ker. jfőzsef-körut 64 sz. Depót 91.

(490) 9—10. I. ,

Pnonfririp Sunt june de 28 ani, 
V/dodlUllC. econom, vorbesc 
nemțește și românește, am avere 
de 8000 cor. Caut cunoștința unei 
fete ori văduve tinere, cari are ori 
poate avea crîșnă. Adresa mea o 
dă administrația foi. (529) 3—3

n

Hotelul „CENTRAL“ din Orăștie. 
Aduc la cunoștința onor, public din loc și jur că am 
luat în arîndă pe 'timp de 6 ani „Hotelul-Central“ din 
Orăștie, cu toate 'cele ținătoare de el: trăsuri, omnibus, 
odăi, cafenea, restaurant, — pe cari pe toate le am și 
conduc eu însumi dela finea lunci Decembre 1909 încolo.'

Rog onor, public să mă onoreze cu deplina sa încre- 
dere, că va găsi la Hotelul meu cea mai mare mul- 

•3 țumire, în toate privințele! Cost bun, beuturi alese, 
~ odăi întreținute curat, trăsuri la dispoziție, toate cu 

prețurile <ccle mai moderate! Serviciu cinstit și prevenitor. 
Praxa mea, de hotelier în orașe mari și în restaurantul 
gărei principale Teiuș, mă îndreptățesc a promite ono
ratului public că va afla un serviciu culant, modern, 
mulțumitor! — Rog a fi cercetat cu încredere!

EUGETS 1ATV.
hotelier»

Candidat de advocat.
In cancelaria subscrisu

lui află aplicare momentană 

un candidat de advocat/
Reflectanții să se adreseze 

la subscrisul: (532) 2-3

Dr. Ștefan JRozvan, adv.
în Ilia (Marosillye).

Deschidere de moară,
Facem cunoscut onoratului pu

blic de aici și din jur, că am des
chis în 15 Decembre 1909

MOARĂ CU MOTOR

nou zidita, inB'mținți (lingă Orăștie).
Năzuința noastră de căoetenie 

va fi, ca sa muițumim onoratul pu
blic pe deplin în toate privințele!

Schneider&Comp.Gebert
In Bințințl.

2knpf ■ în etate de 13—14 ani,
Uuvil avînd șj una ori două 

clase gimnaziale sau reale ori civile, 
— să primesc în prăvălia subscr su; 
lui ca învățăcei. Condiții favorabile. 
loan B. Bârsan,comerciant mixt 
în Săi iste (Szelisiye, Szeben m.) 

(526) 3—3

Anunț de căsătorie.
Un domn, bărbat inteligent, vă

duv de 45 ani, cu înfățoșare sim
patică, care are în avere 40.000 
coroane, și pe mai mulți ani o în
treprindere foarte a vânt a- 
jioasă, cu un cîștig anual de 
10—16.000 cor., ■— caută pentru 
căsătorie o văduvă, fără familie, 
sau o fată în etate de 25—35 ani, 
simpatică, inteligentă și bine pri
cepută în menajul de casă,— care 
să aibă și ea o zestre pe jumătate 
cît averea lui, așadară vre-o 20.000 
coroane.

Ne-afiînduși una ca asta, ar 
primi și o fată ori văduvă, de e 
tatea arătată, neavînd zestrea ce
rută, dar deocamdată numai ca e- 
conoamă conducătoare a casei, a- 
sigurîndu-o însă bine pen
tru viitorul e i! Să fie sănătoasă 
și simpatică.

Scrisorile a să adresa la admi
nistrația „Libertății“, care le trimite 
văduvului din vorbă. (535) 2—3

Cncn+nrip Un tiner român de 
UadalUllC. 25 ani, cu avere de 
8000 coroane, ocupația economia de 
cîmp și comerciu, dorește a să că
sători cu o fată, din familie bună, 
și econoamă de casă, averea nu ho- 
tărește, eventual dacă în comuna 
sa este de a purta comerciu, atît 
mai bine. — Ofertele și epistolele 
a să adresa la administrația aces 
tei foi. sub titlul „Pețitor“, cari să 
vor-trimite anunțătorului. (528) 3—3

Pește sărat JXÎuî 
cu prețul cel mai ieftin. Co
mande a să adresa la Magazi
nul de Deposit al Băncei de 
credit ung. (Hitelbank) |a Gara 
Brașov. Telefon Nr. 323. (52+)3-3

SOIU DÉ VUE FÄRÄ PÄRECHE
Cas’o dovedesc, 
am pregătit de 
pe vița „Dela- 
wre“ fotogra
fii adeverite de 
notarpublic, a- 
rătîndl viță de 
20 ani, deplin 
sănătoasă cu 32 
struguri; una 
de 4 ani, avînd, 
cu ramificările 
sale, 168 stru

guri, — și 11, de cîte 4 ani, într'un 
șir, cu 1600 struguri! Și asta pe un 
loc, dela care la cîțiva metri, viia 
europeană și după 4—5 stropiri s’a 
pustiit. Anul acesta a dovedit, că a- 
cestui soiu, fără nici o stropire, 
nu-i strică nici o boală de vie. Nu 
trebue altoită, nici pămîntul sub ea 
întors! Nu înghiață iarna! Vin de 
clasa primă ! — Cel-ce vrea să aibă 
vița asta adevărată, să cumpere nu
mai viță „DELA WRE‘ de-a lui

Sl a g- y Gábor.
Trimit ori-și-cui — care îmi dă a- 
dresa sa, — catalogul meu mare, 
ilustrat, francat st gratuit, cu 
descrierea viței și fotografiile ei în 
colori. Cere acest catalog instruc
tiv, care dă îndrumări pentru al
toi de viță și pentru punerea de pro
menade de viță (în jurul cărărilor 
ori prin curtea casei), — dela: 

Nagy Gábor, mare proprietar de vii 
în knlv cu statie de p°stă
iii ivuiy, telegraf și telefon, 'Ș 

Scrie românește, ungurește, 
nemțește sîrbeșteoricroațește. ■

Ce este Electro-Vitalizerul?
Mulți văd acest anunț fără să-l cetească, multă lu
me privește anunțurile cu nepăsare, simțind un fel 
de frică de tot ce este nou. Și totuși a trecut de 
mult vremea, cînd să credea că un lucru bun nu 
are lipsă de reclamă. Inzadar vom avea lucruri bu
ne, dacă nu le vom face cunoscute publicului! Noi' 
publicăm zilnic, izbînzile minunate ajunse de apa
ratul Electro-Vitalizer, căc> zilnic crește numărul, 
credincioșilor acestei vindecări și totuși sunt încă 
mulți suferinzi, cari nu au auzit de acest aparat și 
nu-1 folosesc. — Slăbiciunea generală nervoasă, 
slăbiciunea sexuală, bolile reumatice, bolile ner
voase de stomac și de inimă, nevragiile, dure
rile de cap și de spate, vîjăiala în urechi pre
cum și semnele neurasteniei și isteriei, să vin- fi 
decă mai natural cu ajutorul electricității. Cerînd pe g 
o carte poștală institutului nostru, primiți gratis și g 
franco o carte frumos ilustrată în care găsiți des- B 
crierile tuturor boalelor, care să pot vindeca bine H 
cu acest metod și succesele de până acum cu apa- B 

râtul „ELECTRO-VITALIZER“, |
medicală ELECTRO-VITALIZER |Institutul de ord.

13 TJ T> A. I? K H rr A., Kítroly leörut —félem. 51.

Serlsoare de mulțumire.
Ion Ilie, zidar Ilteu (Aradjn.) scrie 
la 28 Aug. 1909: Dle Doctor! Cu bu 
curie vestesc, că durerile melc din ju
rul inimii au perit, după folosirea de 
6 luni a aparatului Electro-Vitalizer 
Scaunul mi-s'a regulat, mersul mi-s'a 
Înlesnit, pot călători pe jos, cu trăsura, 
cu bicicleta; am început iarăși lucrul 
■îidăritului, pot să mă odihne-c bine, 
ccca-ce odinioară perdusem în total, nu 

, mai sunt vecinie iritat, nici am spaimă 
ca mai nainte. Pot să documentez ori
cui mi-s’ar adresa, cele spuse mai sus.

atMBBBBBMMBBBBBai

(489) 9-24 -* 1

eoI
co

RĂCEALĂ, 
influență, o mică tușă e destul, ca 
pericol să amenințe viața. Baccilul 
să încuibă tn plumînă și din năca
zul mic să face mare. — Boala de 
plumîni pîndește la spatele tusei! 
E dară destulă cauza că toți aceia

cari tușesc, au dureri de pept, fleg
mă, lipsă de apetit, asudă nopțile, 
sunt slabi, osteniți, îndată să-și iee
Sirupul de 'miere de teiu 

alul Örkény, 
care, conform atîtor scrisori recu
noscătoare, alină tusa, desface mi
nunat flegma, împedecă neplăcutele 
asudări de noaptea și îndreptează 
apetitul. Căror le e grea răsuflarea, 
neapărat să folosească acest medi
cament cu efect neîntrecut!

O sticlă de probă 3 coroane, o 
sticlă mare 5 cor. și 3 sticle franco 
cu 15 coroane. Pe lîngă trimiterea 
banilor înainte sau cu rambursă, le 
trimite singurul fabricator: 
Apoteca „Apostol“ alui Örkény 
Budapest, József-körút 64. Dep. 91.

Cine dorește călătorie
- bună și iute "

• de plăcere
în

n H o
ki, America

acela să ceară îndrumări ro
mânești dela

Falk și Comp.
Cancelarie românească

HAMBURG
(600) 1-26 Raboisen 30.

Cupon pentru carte gratis! Tae-1 șl trimite!

Inst. medical „Electro-Vitalizer“ B 
Budapest IV. Károly k. 2. félemel. 51. B

Rog a-’mi trimite, franco, închis, ■ 
cartea despre „Cura modernă elcc- S 
trică“, pentru bărbați ori pentru femei. B

Numele

Comuna și posta................

(543) 1—1
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C3I2SID VOESTB ZIDÎ
case nouă, și dorește a avea lucru bun de măsar, (tîmplar) ca.- Uși, 
ferești, padimente, aranjamente în școale și biserici, și altele, — să nu 
întîrzie a cerceta atelierul subscrisului — unde s’au gătit cele mai 
multe lucrări atît la case particulare, cit și pentru școli și biserici!

Rog onor, public român, și onoratele comitete parochiale, a să 
adresa cu toată încrederea la mine, asigurîndu-’i că pe lîngă prețuri 
moderate, le dau lucru bun și solid, — punînd mare grije și pentru 
transportul lucrului pe unde ar fi de transportat.
22~24 maestru tîmplar (măsar) In Orâștle,

j — - = (Szâjaawâx’osJ. =====

ATENȚIUNE 
proprietarilor de vii din Ardeal I

Cel mai potrivit izvor pentru cumpărarea viței de vie ame
ricană altoită, cu rădăcină, e la pepineria Domeniului românesc 
din Bobâlna (lingă Orăștie), proprietatea dlui dep. Dr. Aurel Vlad.

Altoii sunt splendid dezvoltați și deprinși cu clima noastră 
ardelenească. — Să află de vînzare următoarele specii distinse:

Fabrica de oțel și fer din Prakfalva 
societate pe acțiî 

a contelui LADISLAU CSÁKY

Specii de vin albe:

ITonclatii 
în anul 

1MH.
No. <le ' 
■telefon 

65t45.

Direcțiunea în: Budapesta, IX., Csillag-utcza 4. 
Fabrica și băile în: Prakfalva, comitatul Szepes.

Fabrică din cel mai distins metal de fer produs din băile (minele) 
proprii, prin topire cu cărbuni de lemn, turnături (obiecte de fer 
vărsat; sure și anume tot felul de părți de mașini, ponduri (măsuri) 
autenti' ate, turnături pentru zidiri și de lux, pentru canalizări și 
conducte de apă, fere pentru șteampuri de băi, și pentru economie, etc.
pregătește din materiile brute aflătoare tot- în băile proprii, prin 
lucrările atelierelor de prelucrarea oțelului, tot felul de turnături 
de oțel și de fer moale, — apoi ca specialitate oțel vărsat de 
țigle (borcane) pentru unelte, cu marca „Sțo Ajaoc extra“, 
oțel pentru strungărie repede care e azi cel mai bun oțel 

de strungărie în lume! "
oței de nichel și de 

C-cremă și felurite părți 
constitutive , din acela, 

oțel vărsat de mașini, oțel de sfredele de piatră, pentru ori
ce piairâ, table de oțel și tot felul de unelte de oțel: cuțite de 
strungar și gilău, sfredele, ciocane, săpoaie, unelte de bătut piatra 

— morii, sfredele spirale, etc. etc.
Fabrică, — după patenta proprie, — 
ciocanele 

cii. pcană (feder) 
recunoscute ca mai bune, ținătoare 
și cu economie ia muncă, tare răs
pândite!, apoi tiocuri scutitoare de 
cute, patent propriu, despre cari 
servește cu lămuriri ori-cui. Cele
mai renumite pile (râzători) cu marca „potcoava“, — și primește

~ a face tăieturi noue pe pilele deja tocite. —

Magazin stabil în: Budapesta, IX., Csillag-utcza 4.
Scrisori si comande să se adreseze aci la Budapesta! 

(531) ’ , ’ . ' < 2—4

Reprezentanța principală a 
Fabricei de mașini a 
Trenurilor reg. ung. 
și depozitulei de mașini în co- 
misiune să află în Orăștie la:

Sanmel Goidniann. 
comerciant de lemne; depozit de 
tot felul de mașini economice.

. ' (527) 1

arbori 
plante

să adresează, cine dorește și-a 
procura varietăți autentice de

Pomi roditori
pentru alee, plante de ornament, conifere, 
de împrejmuit, fructe cu boabe, pueți, etc.

Vițe altoite
(calitate superioară) 

viță europeană, și amerf- I Catalog inutmctiv 
cană, cu și fără rădăcini | ’» rcrcr° gr»tuiti

Rissling Italian . ' . . . clasa I. pe Rip Port 1000 buc. 200 cor.
Feteasca (Erdélyi Leányka) . » » » » » » » 200 »
Ezerjó . . . . . . . . » » » » » . » » 200 »
Furmint sau Schmiger . . » » » » » » » 200 »
Lampău (Musztos fehér) . . » » » » » » 200 »
Rulender . ... . . . » » » » » » 200 »
Jordovan sau Górnisch . . » ». » » » » » 220 »
Grasă................................. » » » >> » » » 220 »
Specii mestecate . . . . » » - » » » » » 180 »

Specii de vin si« de masă •
Chasla Blanc . . . . . . clasa 1. pe Rip Port 1000 buc. 220 cor.
Chasla Ruge ...... » » » » » » » 220 »
Madelaine Royale . . . . » » » » » » » 220 »
Muscat Ottonel . . . . . » » » » » » » 220 »
Pasatutti . . ....................... » » » » » » » 220 »

Specii de vin negru:
Lugojana (Kadorka) . . . clasa 1. pe Rip Port 1000 buc. •200 cor.
Burgunder mare . ... » » » » » » » 200 »
Oporto............................ .... » » » » » » » 200 »
Altoi de clasa II. speciile de sus • • » » 80 »

Viță indigenă (europeană) fără rădăcină, speciile de sus, 
în lungime de 50 cm. 1000 buc. 10—16 cor. — Viță ame
ricană fără rădăcină Rip Port, 45 cm. lungă, 1000 buc. 18 cor. 
— Viță americană cu rădăcină, 1000 buc. 36 cor.

Administrația „Domeniului din Bobâlna“
(471) 14—32 (propr. dlui dep. Dr. A. Vlad)

Bábolna u. p. Szászváros.

„CRIȘANA“
institut de credit si de economii, societate 

pe acții în Brad.
~ ITilialâ, în I lălmagiu. =

Anul fondării 1890.

8

i

O,

§

Capital social .... 200.000 cor. 
Fonduri proprii peste . lăO.OOO cor. 
Depuneri peste . ... 1 milion cor.

Primește depuneri spre fructificare cu 5°/o. 
Darea după interese o plătește institutul. Să 
replătesc, după starea cassei, sume cît de 
mari și fără abzicere și fără a să computa 
porto la retrimetere. La dorință, să trimet 
cecuri poștale, prin cari expediția banilor 
— ~’ la bancă să face fără spese. ==

Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu 
acoperire hipotecară, obligațiuni și pe efecte, 
în condițiuni favorabile. — împrumuturi ur
gente de ori-ce natură să rezolvează încă în 

. ziua în care să cer. —-  zrzz

Informațiuni mai detailate să dau bucuros.

Direcțiunea.(513) 6—10

ii

Editor și redactor responsabil: Ioan Adam. „Tipografia Nouă“ în Orăștie.


